

УДК 001

DOI: 10.34670/AR.2023.66.37.037

Социальная сплоченность в современной России: международный аспект

Хохлова Ольга Михайловна

Кандидат философских наук,
доцент кафедры уголовного права,
доцент Восточно-Сибирского филиала,
Российский государственный университет правосудия,
664074, Российская Федерация, Иркутск, ул. Ивана Франко, 23а;
e-mail: mail@esbrsuj.ru

Дмитриева Лариса Юрьевна

Кандидат технических наук,
доцент отделения прикладной математики и информатики,
Иркутский национальный исследовательский технический университет;
664074, Российская Федерация, Иркутск, ул. Лермонтова, 83;
e-mail: dlj-2011@mail.ru

Аннотация

В статье рассматриваются вопросы социальной сплоченности российского общества в методологическом ключе. Авторами предложено определение «социальная сплоченность», сложившееся на анализе многочисленных интерпретаций этого понятия в разных современных словарях и энциклопедиях. Доказано, что проблематика социальной сплоченности в современном российском обществе представляет собой основополагающий показатель сплоченности группы, отражающий благополучие ее членов, определяющий их ценности и принципы, направленные на благополучие всех граждан и равному их доступу к социальным правам. Рассмотрен международный аспект социальной сплоченности как явления многогранного, заслуживающего в современных реалиях активного изучения и осмысления.

Для цитирования в научных исследованиях

Хохлова О.М., Дмитриева Л.Ю. Социальная сплоченность в современной России: международный аспект // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 2А. С. 226-233. DOI: 10.34670/AR.2023.66.37.037

Ключевые слова

Социальная сплоченность, современное общество, социальное явление, ценности, бедность, благополучие, социальное неравенство.

Введение

Проблематика и динамики социальной сплоченности в современном российском обществе до сих пор не является предметом активного изучения этого социального явления. Термин «социальная сплоченность», получивший различные определения в словарях: толковом словаре по социологии, российской педагогической энциклопедии, энциклопедическом словаре по психологии и педагогике, сходятся в одном: социальная сплоченность – основополагающий показатель сплоченности группы, отражающий благополучие ее членов, определяющий их ценности и принципы, направленные на благополучие всех граждан и равному их доступу к социальным правам. Ученые и исследователи в России, к сожалению, не придают проблематике социальной сплоченности в современных реалиях должного внимания, хотя, этот феномен, его динамика, показатели, в наше время заслуживают активного изучения и осмысления, на Западе активно изучают этот феномен уже много десятилетий.

Основное содержание

Как было сказано, и на мировом, и западноевропейском, и на российском уровнях, сегодня не существует общепринятого определения социальной сплоченности, несмотря на то, что, термин «социальная сплоченность» появился в широком обороте в рамках ООН во второй половине 1940-х гг. При упоминании этого термина, представляется некоторое состояние общества, сплоченное едиными ценностями и узами солидарности, при этом не исключаются социальные различия и противоречия, имеющиеся в любом обществе, но без большого разрыва между разными слоями населения, поэтому, не способные перерасти в социальные конфликты и протесты.

Совет Европы (далее - СЕ) понимает под социальной сплоченностью «способность общества обеспечивать благополучие своих членов, сводить к минимуму неравенство и избегать поляризации общества. Сплоченное общество – это такая община, которая состоит из свободных граждан, выполняющих общие задачи демократическим путем». При этом, как справедливо отмечают представители экспертного сообщества, сплоченная группа способна сопротивляться как внешним деструктивным силам, так и силам внутреннего распада [Ярская-Смирнова, Ярская, 2014, с. 44]. В идеальном варианте социальной сплоченности в полном объеме добиться практически нереально, но к этому состоянию общества можно и нужно стремиться, а в эпоху глобализации за нее необходимо бороться. Социальная сплоченность имеет важное значение, когда ее рассматривают как условие эффективного и устойчивого экономического развития, что обеспечивает и гарантирует социальную стабильность, позволяющую реагировать на вызовы времени, искать новые стратегии, нацеленные на благоприятную перспективу экономических и социальных задач, решаемых в обществе [Фаткуллина, Каримов, 2020, с. 26-27]. Бесспорно, такого рода консолидация, одно базовых условий внутривластной стабильности и успешного экономического развития современного государства [Рыжов, 2020, с. 46]. Современное мировое сообщество нам отчетливо демонстрирует, что страны, имеющие высокий уровень социальной сплоченности, стремительно развивают инновации в своих экономиках.

Сравнивая социальную сплоченность в международном аспекте, отметим, что ключевые положения ст. 158 в Лиссабонской стратегии Евросоюза 2000 г., ее рассматривают как основу конкурентной экономики знаний, ориентированной на максимальную занятость населения.

Понимание социальной сплоченности Евросоюза, имеет более узкую интерпретацию этого феномена, чем в СЕ, стержнем которой является идея «социальной включенности», противопоставляемая социальному отторжению. Другими словами, социальная сплоченность представляет собой необходимое условие развития постиндустриального общества. Известным фактом является то, что социально сплоченное общество способно более легко противостоять, и преодолевать внешние вызовы и угрозы, избыточные в современном мире.

Помимо экономических и политических аспектов, социальная сплоченность имеет и социально-этические аспекты. Концепции и стратегии социально-экономического развития, в которых раскрывается понятие «человеческий капитал», связанный с пониманием социальной сплоченности, имеющийся в понимании ряда западноевропейских государств и получивших поддержку СЕ, то в первом случае имеется в виду, первое представляет собой стратегию и политику, направленные на обладание, усовершенствование и усиление, имеющихся в обществе на данный момент трудовых ресурсов. Помимо этой задачи, можно поставить высокую цель: предоставить возможность членам общества быть полноправными работниками, включая уязвимые группы населения.

В современном обществе интенсивно идет процесс старения европейских обществ, в которых люди старшего поколения, и пожилые люди в последнее время все чаще рассматриваются в качестве ценного трудового ресурса и сокровищницы накопленного социального опыта, но включать их в трудовой процесс возможно лишь при условии крупных вложений в их здоровье, учитывая адаптацию к производственным и технологическим процессам. Для устранения конфликтов между поколениями в целом в обществе и на рынке труда, необходимо уделять внимание развитию стабильных, гармоничных межпоколенческих отношений.

Эффективно можно включить в экономику, культурную и общественную жизнь мигрантов и маргинализованные национальные меньшинства при условии правильно выстроенной политики их интеграции в общественное пространство. В рамках стратегий социальной сплоченности необходимо важное внимание уделять детям, в том числе, детям из группы риска: детям-инвалидам, проживающим в учреждениях опеки, беспризорникам, детям-правонарушителям, из семей, находящихся в ситуации бедности и многодетных семей. Большие усилия по социализации детей можно превратить в эффективное будущее, в противном случае, недостаточное внимание к детям вышеуказанных групп может стать огромным социальным бременем для любого общества. Важным моментом является получение детьми хорошего образования, открывающему путь к достойному месту на рынке труда, исключит из жизни негативные моменты: бедность, социальное отторжение, алкоголизацию, наркоманизацию и криминализацию, что всегда представляет угрозу социальной сплоченности.

Реализация мер по поддержанию и усилению социальной сплоченности требует серьезных финансовых затрат. В Германии и Франции общие социальные расходы составляют приблизительно 41-42 % от ВВП, что является самым высоким показателем в Евросоюзе.

Отметим, что такие расходы планируются в долгосрочном и краткосрочном плане. В краткосрочном плане расходы способны оказать и негативное воздействие: вызвать конкурентоспособность предприятий или целых отраслей экономики. В долгосрочном плане эта проблема регулируется социальной стабильностью, устойчивостью, достигнутой в экономическом развитии, максимально эффективном использовании человеческого потенциала и низкой стоимостью социальных издержек, затрачиваемых на проблемы борьбы с бедностью, социальными протестами и конфликтами, другими негативными общественными явлениями.

Многие европейские страны в современных условиях выражают потребность совершенствования стратегий социальной сплоченности, связанные с проявлением новых вызовов и угроз глобализации современного мира. Проблемы также представляет серьезное обострение экономической конкуренции, внешняя и внутренняя миграция населения, проблемы, связанные со старением населения большинства стран, низкая рождаемость во многих государствах усиливают нагрузки на системы социального обеспечения и здравоохранения. Указанные проблемы повлекут за собой отход от социальной политики, которая является основополагающим условием социальной сплоченности. В последнее время появились тревожные тенденции по увеличению показателей бедности, разрыву имеющихся социальных связей у наименее защищенных слоев населения современного общества.

Проводя сравнительный анализ, посвященный проблематике социальной сплоченности СЕ и в России, отметим, что в СЕ активно прорабатываются все имеющиеся проблемы социальной сплоченности на сегодняшний день. Укрепление и поддержание социальной сплоченности в странах-членах СЕ было включено в число приоритетных направлений еще на втором саммите глав государств и правительств СЕ в 1997 г. в Страсбурге. Саммит поручил еще в 2000 г. создать модель стратегии социальной сплоченности, и в последующем неоднократно обновлял и корректировал ее. Варшавский саммит СЕ в 2005 г. дал поручение специально созданной «группе высокого уровня» продолжить работу в этом направлении, в результате которой был подготовлен доклад «На пути к активной, справедливой и социально сплоченной Европе», в котором приведен анализ широкого спектра факторов, оказывающих влияние на социальную сплоченность общества, начиная от функционирования демократии, развития экономики, борьбы с бедностью и социальным расслоением, поддержания социальной солидарности посредством эффективного механизма распределения национальных богатств от богатых к бедным слоям населения, социальной защиты уязвимых групп населения, до доступа населения к образованию и культуре.

Важное внимание при рассмотрении этих вопросов уделили вызовам и угрозам социальной сплоченности с процессами глобализации современного общества, нарастанием рисков социального неравенства, бедности, старения и ослабления связей между поколениями.

Последний внеочередной саммит Евросоюза 9-10 февраля 2023 г. в Брюсселе был посвящен не только вопросам экономики, но и проблемам глобализации и социальной нестабильности современного мира.

Экспертная группа сделала однозначный вывод: в современном обществе усиливаются трудности по поддержанию и углублению социальной сплоченности. Обозначен тот факт, что «формирование социальной сплоченности – это, прежде всего, ответственность государств», и, что основная роль при этом «принадлежит традиционным мерам социальной политики» [На пути к активной, справедливой и социально сплоченной Европе. Доклад Специальной рабочей группы высокого уровня по вопросам социальной сплоченности в XXI веке, 2007, с. 30]. СЕ получил рекомендации изыскивать возможности и наращивать усилия по содействию социальной сплоченности в государствах-членах СЕ, использовать все имеющиеся в организации инструменты, включая правовые (Европейская социальная хартия или Европейский кодекс социального обеспечения) и технические.

Так, разница в доходах наиболее и наименее обеспеченных россиян составила 8,6 раза, говорится в исследовании аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza [Котова, Швилкин, 2022]. А число бедных (по европейским меркам – сверхбедных) составляет около 17%, грозит обществу ярко выраженной социальной напряженностью, способной в ближайшей перспективе

привести к серьезным социальным конфликтам и протестам [Хохлова, 2013, с. 88].

В отличие от России, имеющей более высокий разрыв в показателях уровня жизни (бедности и богатства), в странах Западной Европы, считающих поддержание социальной сплоченности основополагающей задачей, разрыв в уровнях доходах, превышающий 10 раз, считается катастрофической угрозой для общества, например, в Германии и Франции он составляет 6-7 раз, в скандинавских странах 3-4 раза. В России до сих пор отсутствует стратегия борьбы с бедностью, подобная выработанной в европейских странах в 1950-60-е гг. прошлого столетия, обновленные и применимые к новым возможностям и новым вызовам и угрозам. В современной России остро стоит проблема повышения зарплат и пенсий, которая является позитивной тенденцией после длительного периода понижения уровня жизни основной массы населения. Мировой опыт показывает, что эта мера может внести вклад в борьбу с бедностью, но не решит ее проблему, поскольку уязвимые группы населения должны быть вовлечены в экономическую жизнь, получать особую поддержку, должна быть установлена эффективная система социальной защиты для основной массы населения.

Применяя к России критерий бедности, принятый в Евросоюзе, где учитывается уровень доходов на члена семьи ниже 60% душевого дохода в стране, а не прожиточный минимум, принятый сегодня в России, число бедных в нашей стране будет значительно выше указанных 17%. Размеры пенсий и пособий в России до сих пор остаются самыми низкими в Европе.

Необходимо отметить, что бедность (сверхбедность) стремительно разрушает семьи, разрушает демографическую ситуацию в России, население которой, в результате низкой рождаемости и высокой смертности, уменьшается каждый год практически на миллион человек. Миграция из стран Кавказа и Средней Азии компенсировать эту депопуляцию не в силах, к тому же, она разрушает социальную сплоченность общества.

В 2006 г. в детдомах, приютах и других учреждениях опеки находилось 280 тыс. воспитанников, а в 2007 г. – 300 тысяч, в 2021 г. 37 тыс. детей в России находится в детских домах, в 2021 г. их количество уменьшилось почти на 6% по сравнению с 2020 г.. Более 80% детей – социальные сироты (имеющие родителей, лишенных родительских прав).

Ощутимая демографическая проблема, к счастью, под общественным мнением граждан и властью была осознана и с трудом начала исправляться. Инвестируются значительные средства, проводятся структурные реформы системы здравоохранения, особенно в поощрении рождаемости, осуществляется поддержка и защита материнства и детства, принимаются меры по снижению смертности детей и взрослых, стабильно работает система защиты и социальной реинтеграции детей, находящихся в группах риска, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, активно ведется перевод детей-сирот, детей, проживающих в учреждениях опеки, в семьи, патронатные семьи или семейные группы. Это направление имеет разные противоречия и несоответствия, свидетельствующие о необходимости совершенствования социальной политики в этих вопросах.

Большой отток средств затрачивается государством не на ликвидацию причин социальных заболеваний, а на преодоление последствий, которые за ними следуют.

Страны Западной Европы наоборот особое внимание уделяют профилактическим мерам помощи. Пособия выплачиваются всем семьям с детьми, семьям с низкими доходами оказывается дополнительная финансовая помощь и помощь в виде социальных услуг, чтобы семьи не попали в круг бедности и социального отторжения. В европейских странах в основу заложен принцип: воспитание ребенка – важнейшая социальная функция, требующая разнообразной поддержки. Международный опыт отчетливо демонстрирует, что, эти меры

поддержки и помощи обходятся дешевле государству и обществу, чем социальная реинтеграция детей группы риска, существующая сегодня в нашей стране.

При всеобъемлющей и активной социальной политике государства, поддерживаемой бизнесом, структурами гражданского общества, как бы дорого не обходилась, она способна обеспечить необходимую социальную сплоченность в современном обществе. Без сплоченного общества невозможно быстро решать задачи создания инновационной экономики, необходимой сегодня в России.

Сплоченность в обществе необходима сегодня в России и для преодоления новых внешних вызовов и угроз. Стране необходима разработка долгосрочной стратегии социальной сплоченности, соизмеримая с общей стратегией социально-экономического развития России.

Отметим, что эта деятельность часто проводится на региональном уровне, что позволяет привлечь к ней пристальное внимание российских специалистов. Изначально внимание к указанным выше проблемам строилось на ознакомлении с методологиями и лучшими практиками других европейских стран, сегодня же серьезное внимание уделяется обмену передовым опытом, лучшими российскими разработками между регионами страны, которые эффективно экспериментируют в области социальных технологий [Хохлова, 2016, с. 121].

Заключение

В России постепенно усиливается внимание к социальной проблематике. Проводимые конференции, симпозиумы, организуемые в рамках указанных программ, демонстрируют растущий интерес региональных властей, российских специалистов, ученых и исследователей к тематике социальной сплоченности в обществе, что позволяет надеяться на их продвижение и на федеральном уровне.

Библиография

1. Котова М., Швилкин С. Классовый разрыв: разница доходов обеспеченных и малоимущих достигла 8,6 раза. Изменится ли ситуация в 2022 году // Известия. 2022. 1 июня.
2. На пути к активной, справедливой и социально сплоченной Европе. Доклад Специальной рабочей группы высокого уровня по вопросам социальной сплоченности в XXI веке. – СЕ, Страсбург, 26 октября 2007 г. – 87 с.
3. Совет Европы: новая стратегия для социальной сплоченности. – СЕ, Страсбург, 2004.
4. Рыжов В.Б. Перспективы консолидации украинцев как гражданской нации на основе интеграции с Евросоюзом [Электронный ресурс] // Международное право. 2020. № 3. – С. 45-55. – URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=33368 (дата обращения: 02.12.2022).
5. Социальная сплоченность как историческая и практическая проблема России в современных условиях: монография / [П.Д. Павленок и др.]; под ред. П.Д. Павленка. – М.: ИНФРА-М, 2013. – 140 с.
6. Фаткуллина Г.Р., Каримов А.Г. Укрепление социальной сплоченности общества как механизм повышения качества жизни населения [Электронный ресурс] // Социодинамика. 2020. № 7. – С. 25-38. – URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=33240 (дата обращения: 02.12.2022).
7. Хохлова О.М. Протестное движение в современном российском обществе (с учетом региональных особенностей): монография. – Красноярск: Сиб. федер. ун-т, 2013. – 136 с.
8. Хохлова О.М. Социальная сплоченность в современном российском обществе // Сб. ст. Междунар. науч.-практич. конф. «Роль науки в развитии общества» (18 марта 2016 г., г. Пенза). Ч. 2. – Уфа: МЦИИ ОМЕГА САЙНС. – С. 120-122.
9. Число детей в детдомах РФ сократилось в 2021 году почти на 6% – детский омбудсмен [Электронный ресурс] // ИНТЕРФАКС. 2021. 31 декабря. – URL: <https://www.interfax-2021-godu-pochti-na-6-detskiy-ombudsmen> (дата обращения: 02.12.2022).
10. Ярская-Смирнова Е.Р., Ярская В.Н. Социальная сплоченность: направления теоретической дискуссии и перспективы социальной политики // Журнал социологии и социальной антропологии. 2014. Т. 17. № 4. – С. 41-61.

Social cohesion in modern Russia: an international aspect

Ol'ga M. Khokhlova

PhD in Philosophy, Associate Professor of the Department of Criminal Law,
Associate Professor of the East Siberian Branch,
Russian State University of Justice;
664074, 23a, Ivana Franko str., Irkutsk, Russian Federation;
e-mail: mail@esbrsuj.ru

Larisa Yu. Dmitrieva

PhD in Technical Sciences,
Associate Professor of the Department of Applied Mathematics and Informatics,
Irkutsk National Research Technical University;
664074, 83, Lermontova str., Irkutsk, Russian Federation;
e-mail: dlj-2011@mail.ru

Abstract

The article deals with the issues of social cohesion of the Russian society in the methodological aspect. The authors propose a definition of "social cohesion", which has developed on the analysis of numerous interpretations in various modern dictionaries and encyclopedias. It has been proved that the issue of social cohesion in modern Russian society is a fundamental indicator of group cohesion, reflecting the well-being of its members, determining their values and principles aimed at the well-being of all citizens and their equal access to social rights. The international aspect of social cohesion is considered as a multifaceted phenomenon that deserves active study and reflection in modern realities.

For citation

Khokhlova O.M., Dmitrieva L.Yu. (2023) Sotsial'naya splochnost' v sovremennoi Rossii: mezhdunarodnyi aspekt [Social cohesion in modern Russia: an international aspect]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12 (2A), pp. 226-233. DOI: 10.34670/AR.2023.66.37.037

Keywords

Social cohesion, modern society, social phenomenon, values, poverty, well-being, social inequality.

References

1. Kotova M., Shvilkin S. Class gap: the income difference between the wealthy and the poor has reached 8.6 times. Will the situation change in 2022 // *Izvestia*. 2022. June 1.
2. On the way to an active, fair and socially united Europe. Report of the High-level Ad Hoc Working Group on Social Cohesion in the 21st Century. – CE, Strasbourg, October 26, 2007 – 87 p.
3. Council of Europe: a new strategy for social cohesion. – CE, Strasbourg, 2004.
4. Ryzhov V.B. Prospects of consolidation of Ukrainians as a civil nation on the basis of integration with the European Union [Electronic resource] // *International law*. 2020. No. 3. – PP. 45-55. – URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=33368 (accessed: 02.12.2022).

5. Social cohesion as a historical and practical problem of Russia in modern conditions: monograph / [P.D. Pavlenok et al.]; edited by P.D. Pavlenko. – M.: INFRA-M, 2013. – 140 p.
6. Fatkullina G.R., Karimov A.G. Strengthening social cohesion of society as a mechanism for improving the quality of life of the population [Electronic resource] // Sociodynamics. 2020. No. 7. – PP. 25-38. – URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=33240 (date of address: 02.12.2022).
7. Khokhlova O.M. Protest movement in modern Russian society (taking into account regional peculiarities): monograph. – Krasnoyarsk: Sib. feder. un-t, 2013. – 136 p.
8. Khokhlova O.M. Social cohesion in modern Russian society // Collection of the International Scientific and Practical Conference "The role of science in the development of society" (March 18, 2016, Penza). Part 2. – Ufa: MTI OMEGA SCIENCES. – pp. 120-122.
9. The number of children in orphanages of the Russian Federation decreased by almost 6% in 2021 – children's Ombudsman [Electronic resource] // INTERFAX. 2021. December 31. – URL: <https://www.interfax-2021-godu-pochti-na-6-detskiy-ombudsmen> (accessed: 02.12.2022).
10. Yarskaya-Smirnova E.R., Yarskaya V.N. Social cohesion: directions of theoretical discussion and prospects of social policy // Journal of Sociology and Social Anthropology. 2014. Vol. 17. No. 4. – pp. 41-61.